

# 有一种激情，叫“市民巡访”

明察暗访，建言献策，记录文明与不文明……8月7日开始，有70余位身负特殊使命的热心市民，在市文明办的指导和支持下，顶着烈日，开始了一个充满激情的新征程。他们就是首批加盟宁波市文明创建市民巡访团的“市民巡访员”。

今年6月，宁波日报、中国宁波网、甬派客户端发出召集令，诚邀热心市民组建宁波文明创建市民巡访团，开展“文明巡访”志愿服务活动。

按照广泛性、代表性和针对性，以及“两代表一委员”、道德模范、劳动模范、最美人物、身边好人、优秀志愿者、专家志愿者等优先的原则，最后由11个县（市）区文明办推荐和宁波日报、中国宁波网、甬派客户端公开征集的70余位热心市民，成为了宁波市首批“市民巡访员”。

这些50后至90后的巡访员中，有来自各行各业的普通员工，也有厂长、校长、院长以及医学、教育、法律领域的权威、专家和政府职能部门的相关负责人。他们忘却身份，利用业余时间，一起走上了“市民巡访员”这一特别的公益岗位。

截至8月21日17时，短短15天，巡访员已对照文明城市创建标准，向宁波日报报、网、端，并通过宁波网络民生服务平台——中国宁波网民生e点通网络问效平台向政府职能部门，递交了102份巡访报告。

巡访路上，浪花朵朵。在此，记者采撷一二，与各位亲分享。

## 这样的认真 不能不让人“感动”

凡事只怕“认真”二字。在过去的半个月里，巡访员们用自己的行动，生动地诠释了这两个字。

巡访员“息泪幽灵”共发了10个帖文，发帖量名列前茅。流动补胎点、地铁站旁的垃圾、倾倒的红绿灯柱、违停的集装箱车、烦人的流动摊贩……都难逃他的法眼。

说起自己怎么能发现那么多问题，发那么多帖子，他告诉了记者一个感人的“秘密”：“以前我都是开车上下班的，但从8月7日

起，我改骑自行车了，有时我还走着去。开车发现不了问题，但骑车和走路就不一样了，早出晚归，来回一个多小时，我可以在这个时间段好好地履行我的巡访职责。”

不仅仅是“四轮”换成了“两轮”或“11路公交”，“息泪幽灵”还有第二招：“以前开车上班，我都开同一条路，可现在，我每天走不同的路，这样能更好地观察城市的方方面面。”

8月10日，这位巡访员发帖反映：太河路与泰山路口交叉路口的地铁附近有生活垃圾和装修垃圾在“开会”。那份“臭”和“乱”给美丽的北仑添上了“不雅”。

8月16日，新碶街道回复“已对该处垃圾进行清运”后，他当即去现场进行了核实，结果发现“垃圾又堆了起来”。于是，他再次反映情况，并再次执着地顶着火一般的烈日踏勘现场……

“息泪幽灵”说，对待身边的“不文明”，他会尽自己最大的努力，督促整改，并进行文明劝导。

市民巡访团的工作以网络为“大本营”。为此，很多巡访员认真学习。8月7日上午，巡访团召开筹备会。会后，好几位巡访员拉着工作人员，一次又一次地学习网络平台登录、传稿、发图……

“坦诚8”是其中的一位。“这一点，我不太懂，你们得再教教我！”“我文笔不太好，发上来后，你们能不能帮我润色”……学习上的这份认真劲，同样体现在这位巡访员的巡访路上。

上周，她执着地接连几天在同一马路同一位置，抢抓、劝导各种车辆“违停”，直至这个路段的停车秩序明显改变……

## 这样的回应 不能不让人“点赞”

8月14日，巡访员“颖之星语”利用周末时间，实地走访调查了四明山皎口水库和周公宅水库的饮用水保护问题，并图文并茂地将自己的巡访见闻递交给相关部门。

这一问题引起鄞州区章水镇的高度重视。他们迅速并详细回应，共计2200多字。这一回复创下了宁波民生e点通问效平台的部门答复长度之最。我市相关部门还上门走访“颖之星语”，进一步听取意见。

说自己怎么能发现那么多问题，发那么多帖子，他告诉了记者一个感人的“秘密”：“以前我都是开车上下班的，但从8月7日

见与建议。

“爱之深才会责之切，作为当地政府，我们深深感受到您及所有关心章水镇环境和生态发展的人的心情。”部门真诚的回应使“颖之星语”感动非常。他留言网上：感谢如此诚恳而认真的回复，这是我所看到的最为详尽的一次部门答复！回答了我的每一个疑问，消除了我的很多疑虑。衷心感谢山区人民在过去和现在为宁波作出的巨大付出和贡献。

8月10日，这位巡访员发帖反映：太河路与泰山路口交叉路口的地铁附近有生活垃圾和装修垃圾在“开会”。那份“臭”和“乱”给美丽的北仑添上了“不雅”。

8月15日，她反映：荣安香园小区附近一桥洞底下，路灯坏了几年。可8月18日，只过了短短三天，她再次路过时，欣喜地发现路灯全部亮了。

8月16日，新碶街道回复“已对该处垃圾进行清运”后，他当即去现场进行了核实，结果发现“垃圾又堆了起来”。于是，他再次反映情况，并再次执着地顶着火一般的烈日踏勘现场……

“息泪幽灵”说，对待身边的“不文明”，他会尽自己最大的努力，督促整改，并进行文明劝导。

市民巡访团的工作以网络为“大本营”。为此，很多巡访员认真学习。8月7日上午，巡访团召开筹备会。会后，好几位巡访员拉着工作人员，一次又一次地学习网络平台登录、传稿、发图……

“坦诚8”是其中的一位。“这一点，我不太懂，你们得再教教我！”“我文笔不太好，发上来后，你们能不能帮我润色”……学习上的这份认真劲，同样体现在这位巡访员的巡访路上。

上周，她执着地接连几天在同一马路同一位置，抢抓、劝导各种车辆“违停”，直至这个路段的停车秩序明显改变……

## 这样的回应 不能不让人“点赞”

8月14日，巡访员“老鲁”反映，天伦广场南边（朝晖路136号附近）路面及绿化带里满是垃圾。

8月17日，天伦时代广场工作人员发来了整治后的照片：绿化带里的垃圾已被清理干净。

8月15日，巡访员“老鲁”上传了北仑游泳馆废水井堵塞污水外溢的图片。

第二天北仑区文化广电新闻出版局（体育局）回复：由于游泳高

峰期，污水排放量大导致废水井冒水，经过抢修，排水已恢复正常。“老鲁”获悉后，马上实地走访并“拍图”回应。这一来一回，在网上赢得众多赞声。



（巡访员“老鲁”供图）

8月19日上午，巡访员“小鱼儿”在甬金连线宁波西高速路口附近，拍到了“满地垃圾”。他马上报告：不知道是环卫车掉下的，还是有人故意倒的，一大片，最主要的是其中有很多啤酒瓶的玻璃渣。

古林环卫站当天就介入处理。得知处理结果后，“小鱼儿”马上发帖点赞：“早上反映的早上就清理了。这速度，赞！”



（巡访员“小鱼儿”供图）

## 这样的正能量 不能不让人欢呼“棒棒哒”

上星期天早上，巡访员“老鲁”上传了一张感人的照片：太阳下，一位交警（后经核实是协警），站在警车顶上，手持钢叉，托举着一根粗大的电缆，后面的车辆因为有了这样的“托举”而安全顺畅地通过。

“这是早上北仑明州路与新大路路口附近发生的事，不多说，上图。赞一个！”老鲁言简意赅。

8月16日，北仑区交警大队给了巡访员回复，并让大家对事情的真相有了进一步了解：8月14日上午7点多，明州路与新大路路口附近的道路上坠落了一根电缆线。接警后，新碶中队指导员刘宽平和协警王幼伸马上到达现场。民警对道路进行了管控，协警王幼伸用钢叉将电缆线托起，等待电力维修人员的到来。



（巡访员“老鲁”供图）

“老鲁”的点赞帖，引发了众网友的共鸣。帖子下好评一片：必须要点个赞！天气这么炎热，觉得我大宁波真的有好多敬业爱岗的好公仆啊！棒棒哒！

巡访员“延河”是个新宁波人，来宁波13年了。8月16日，他发帖点赞小港戚家山街道义务教大家打太极拳的乐如琴老师。

“乐老师”带出了很多爱好太极拳的徒弟。说起她，社区里的居民都要夸上几句。自从她带着大家学习打拳，社区里打牌的少了，爱健身的多了……”



（巡访员“颖之星语”供图）

巡访员“颖之星语”上传的“宁波醉美生态路，去了会上瘾”一帖，更是让众多网友“亮瞎”了眼。

8月14日，这位巡访员带上面包和水，驾车自鄞江镇、东钱湖、四明山镇、大嵩镇、梁弄镇、鹿亭乡，沿途探访宁波饮用水源头保护状况，并实录了一路上的生态美景。

醉美生态路，养眼怡情！他呼吁大家“不妨一起去看看”，同时又提醒：饮用水源区，玩的时候务请爱护环境！

（陈冬冬 张璐 海文）

## 部门回复精选

### 地铁里为何这么冷 空调温度能否调高点

网友“青青老爸”：宁波市规定，公共场所夏季空调温度不得低于26摄氏度。地铁算公共场所么？里面真的好冷。温度太低会增加乘客中暑、感冒的几率。

轨道交通运营分公司：这个问题在地铁运营中的确存在，尤其是新线刚运营，情况反映更加明显。对此，我们做了大量的调研工作。结果发现，目前地铁里温度较低主要有以下几个方面的原因：

1、地铁都是按百年工程设计的，通风空调的设计要按远期规划来设计，所以设备有很大的富余量，开通新线，客流量热负荷有不多的情况下，开启冷机后，制冷量很大。2、新建地铁大量的新的建筑装修材料，存在部分吸热的情况，而且地下车站本身温度不高，外界热空气不易进入。3、地铁车站由于装修需要，大量的温度传感探头在吊顶内，但冷空气是下沉的，所以测试反馈的温度与实际温度存在差异。

为了解决这个问题，我们目前正在调整冷冻水的出水温度，并将控制权交到车站，让车站工作人员根据实际情况进行及时的动态调整。

有网友还提出“温度低时为什么不把冷机关了呢？这样还更加节能”。这个建议目前来说不可行。主要因为地铁大量的设备是在密闭的设备房内运行的，运行时会产生大量的热，为此，冷机还要给设备房通过小系统空调机组对其进行降温。

### 暂住证不办理了 居住证又拿不到咋办

网友“独孤牧”：今年7月初去派出所办理暂住证，被告知

暂住证不办理了，改成居住证了，可是按照派出所提供的地址去银珠明园北区门口办理居住证，办事人员只给了一张告知书，说证件没有。我要办理公积金贷款，必须要用到居住证，却始终拿不到证件。怎么办？

宁波市公安局江东分局：如果你是第一次办理流动人口登记，那么7月1日以后，根据新的浙江省流动人口居住登记条例，只登记不发证，同时出具权益告知书，上面写清楚你居住登记地址和基本信息，盖派出所公章，代替证件使用。如果你已经在宁波市范围居住满半年，符合IC卡申领条件，请到目前居住地派出所申请，需要提供房产证和租房合同，或者提供你本人社保缴纳证明。

## 网上挂号有问题 请宁波市中医院查一查

网友“piaoaliuren”：本人对宁波公众健康服务平台公布的董幼祺医生8月1日、3日、4日预约成功的名单进行了整理，发现有5人预约了3次，有33人预约了2次。这个就诊记录对西医来说应该算正常，但对中医来说似乎极不正常，应该是黄牛所为。请查一查，最终就诊的名单是否是预约名单？还是如外界所说“内部人员帮忙更换名单”？

宁波市中医院：宁波市公众健康服务平台预约挂号服务规范中规定：1. 同一手机号一个月内限预约8次，没有超过8次无法限制。2. 一天之内使用同一用户名、同一手机号、同一IP地址的用户只能预约同一医生的一个号，所以一周之内预约一个医生3个号次不在限制之列。

针对您提出的建议，目前正在与开发商研究，能否做到在一周期内限制同一手机号码预约董幼祺医生最多2次，因为由于小儿病情特殊性，隔几天复诊也是常有的事。同时，我们会加强对实名制认证的监管，最大限度地发挥网上预约挂号的正能量。

（海文 高洁）

## 热帖追踪

# 这些时间这些地点 你也可以办理公积金业务

办理公积金业务，排长队是常有的事情。近日，网友“也是有弯的属性”在宁波民生e点通问效平台发帖询问：宁波市住房公积金管理中心中午、晚上以及周末能办理业务吗？还是必须得在工作时间去办理呢？

就此问题，记者专门走访了宁波市住房公积金管理中心。

### 周一晚上也可办理业务

记者了解到，宁波市住房公积金管理中心平时的业务办理时间为周一到周五的8:30至16:45，中午不休。为了给市民提供方便，目前，住房公积金管理中心在每周一将办理时间延长到了晚上8点。

同时，住房公积金管理中心为了缓解办理业务的拥挤，目前已在7家银行支行推出延伸服务点，具体如下：

### 延伸网点服务内容 有所不同

但上面所列的银行服务网点并不包含所有的服务内容。

通过这些银行服务网点，市民能够办理缴存登记开户、基本信息变更、年度缴存基数及缴存比例调整、个人提取业务、委托提

取签约、账户查询业务等绝大多数的住房公积金归集提取业务。但是，涉及现金缴款，以及需要住房公积金管理中心开具转账支票和存单，或审核批准的业务是不能办理的。

有两个情况请特别关注：1、只要你手持自己的银行卡，就可以到各个网点提取公积金；2、涉及需要审批的，比方说你想申请公积金贷款，这就需要中心的审批，必须到中心办理。

目前，服务网点只支持以下六家银行的借记卡：工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、宁波银行。

### 各县(市)区情况有所区别

比如鄞州区，目前的办理时间为8:30至17:00，中午也可以办理。但是，办理地点只有一处，在鄞州区住房和城乡建设局（惠风东路278号）。

再比如镇海区，他们的办理时间为上午8:00至11:30，下午2:00至4:30。办理地点同样只有一处，在聪园路建设银行一楼大厅（聪园路118号）。

各县（市）区情况有所不同，所以，各位亲在去办理之前，必须先拨打12333热线，确认了时间和地点后再前往。

（傅钟中）

服务网点	地址	业务受理时间
住房公积金中心三楼办事大厅	海曙区解放南路166号	8:30~16:45 (周一晚上受理至20:00)
中国工商银行宁波市分行营业部	海曙区中山西路218号	8:30~11:15
中国农业银行宁波市分行营业部	彩虹北路88号	8:30~11:30
地铁1号线江夏桥东站、舟孟北站出口	13:00~16:45	
中国银行海曙支行	海曙区解放北路11-13号恒隆中心一楼	8:30~11:30
地铁1号2号线鼓楼E、F出口	13:00~16:45	
中国银行东城支行	和济街7-9号	8:40~11:30
中国建设银行城建支行	中山东路2024号，东部新城文化广场南面，建行城建支行内	12:30~16:30
交通银行海曙支行	海曙区解放南路29号	8:30~11:30
	公交兴宁桥西站，可乘坐6路、9路、39路、118路、130路、364路、507路、580路	13:00~16:45
宁波银行天源支行	海曙区解放南路135号	8:30~11:30
	地铁2号线城隍庙站A出口	13:00~16:45